从企业人才观看现代人才的培养目标

文/钟扬

随着社会生产力和科学技术的不断发展,人的智力因素、文化水平和创新能力对企业发展的作用越来越显得突出。在竞争激烈的环境中,企业要提高经济效益,要推进技术进步和管理现代化,要不断提高创造企业的竞争优势,就必须拥有一批高素质的企业人才。

一、人才及企业人才标准

所谓人才,一般指具有一定科学文化知识和社会所希望的品德,能够担负某种工作并做出一定贡献的人。企业所需要的人才,是能够对企业的生产、经营管理及未来建设做出应有的贡献的人。我国是一个人力资源大国,对企业来说,人力资源极易获取,然而,普遍偏低的人力资源素质却是无法通过人力资源的数量来替代,企业对人才的素质有着最基本的要求。企业的人才标准为:

- 1. 诚实守信的道德品质。在现代经济社会中,诚信不仅是一种道德规范,也是能够带来经济效益的重要资源,甚至比物质资源和人力资源更为重要。在竞争激烈的现代社会中,"诚信"被推为经济活动中的帝王原则。人无信不立,商无信不誉,市无信不兴,企业无信不昌。一个不讲诚信的人,在企业的经济活动中,也许会带来一时的"小利",但往往失去的是大节,继而失去的是企业长远的"大利"。
- 2. 超强过硬的专业知识。在知识经济时代,企业的超常发挥要以人的高技术素质和高技能作为知识经济实现的先决条件。而高技术素质和高技能源自扎实的文化基础、宽阔的知识信息和独到的专业知识和技能,这些是企业人才的立身之本,也是形成企业竞争力的源泉之一。
- 3. 敢于挑战的创新精神。培养创造性人才,是时代的要求。在以发展为主题,以创新为特征的新世纪,创新人才显得更为重要。评判人才的标准,不仅是具有渊博的知识和丰富的经验,还要有把积累的经验、学到的知识、拿手的技术、掌握的信息,以创新的精神运用到实际当中,进行创造性的劳动,结出创造性果实的能力。
- 4. 善于沟通的交往能力。世界经济的发展,要求社会分工越来越细化,企业间缺乏联系的计划经济时代已经过去,合作竞争时代已经来临。在这种环境中,需要人才有较强的人际协调和沟通能力,在工作中如果能常常进行有效的沟通,就能避免不必要的误解和失误,达到共同的目标。在协作性很强的工作中善于沟通会提高团队的工作效率。因此,在竞争激烈的时代,人的协调素质和沟通能力显得越来越重要。
- 5. 直面失败的坚定信念。 成功的路上,充满着困难与挫折、成功与失败。只有那些具有坚强的意志、良好的心理素质的人,才能在竞争中谋求发展;只有经历过磨练,有头脑、有胆识的人,才能屹立在市场经济的浪潮中,优秀的企业人才,应该经得起失败,并能从失败中奋起。只有这样,才能与企业共创大业。
 - 二、高等教育对现代人才的培养目标

随着市场经济体制改革的深入发展,高等院校的教育体制和教育模式也正逐步与市场接轨。高等教育在对大学生的培养目标上要更新观念,把素质教育放在首位。

- 1. 加强理论知识学习,提高专业素质。现代人才要努力掌握专业知识,加强自身的基础知识修养。只有精深的专业知识,才能在工作岗位占有一席之地;同时精深的专业知识还能提高现代人才的理论素养和专业素养。在高等学府中,现代人才比起其他人有更多的机会和更好的条件系统地接受有关专业的精深知识,在大学的老师都是在各自领域的专家,他们能对学生做出非常有用的指导和建议,帮助大家更好、更快、更系统的掌握专业知识。而大学的图书馆更是知识的海洋。现代人才要充分利用这些学习条件和学习氛围,提高专业素质。
- 2. 加强人文学科建设,提高人文素质。人文素质是一种基础性素质,它能够促进现代人才综合素质的提高,对于其他素质的形成与发展也具有很大的影响力和很强的渗透力。高等教育应培养学生形成完美的个性、健康的人格、开放的精神、开拓的意识,不但重视人文学科的发展,在课程设置、资源配置、经费投入、师资培训等方面保证人文学科的教学需要,而且还要加强校园文化建设,开展人文系列讲座和各种文体活动,让优良的校园人文氛围熏陶每一个学生。
- 3. 加强思想政治教育,提高心理素质。面对国际国内激烈的竞争和复杂的环境,现代人才能否立于不败之地,不仅取决于人是否具有渊博的知识和精湛的技术,而且还取决于人是否具有开拓进取、执著追求、承受挫折和适应环境的良好心理素质。高校应该建立完善的心理素质教育体系,加强对现代人才心理素质教育,帮助和指导他们正确解决人生发展课题,引导他们科学地走出自我认识的误区。要让他们明白,要想占有未来,不仅要作思想品德、智能、体魄的储备,更要作战胜各

种困难挫折的心理准备;只有心理成熟,方能在市场经济大潮中,乘风破浪,迎接新世纪的挑战。4.加强隐形资源教育,提高综合素质。竞争激烈的社会环境生存,要求现代人才具有优良的综合素质,而这些综合素质是课堂教育所不能全部给予的。属于隐形教育的大学生社团活动是大学生培养能力、增长知识、提高素质的一条重要途径,对现代人才全面素质的提高起着不可低估的潜移默化作用。高校应该在资金和规章制度上对大学生社团活动进行扶持,鼓励大学生多参加活动,从而提高自身综合素质(作者单位:河北北方学院学生工作处)

相关链接

从企业人才观看现代人才的培养目标 关于企业成人教育档案管理的思考 创造性人才素质结构的探讨 浅谈企业领导者的领导艺术 企业员工心理培训浅析 职业挫折的表现与对策

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心